

Помните! Через века, через года

«Война не окончена, пока не похоронен последний солдат», – эта крылатая фраза, которую произнес великий русский полководец А.В. Суворов применима и к нашему времени. Пока не будет увековечена память всех, кто не вернулся с Великой Отечественной войны, мы не вправе считать ее законченной.

10 октября памятнику воинам-тайгинцам, павшим на полях сражений этой самой страшной войны всех времен и народов исполнилось ровно 50 лет со дня его основания. Этому событию и был посвящен митинг, который состоялся во вторник. Но была еще одна важная причина для этого торжественного мероприятия – реализована часть проекта по реставрации мемориала воинам-тайгинцам, а именно реконструирована «Стена памяти». На это столь важное событие для города пришли школьники, ветераны ВОВ, работники и руководители предприятий и организаций, жители города, представители ветеранских организаций и духовенства, труженики тыла, почетные граждане города Н.П. Асташкина и В.С. Стифутин. Их приветствовали глава Тайгинского городского округа Ю.А. Шелковников, советник губернатора, председатель областного Совета ветеранов войны и труда Н.П. Неворова, ветеран Великой Отечественной войны П.В. Клименко, участник боевых действий в Афганистане, начальник отдела военного комиссариата по г. Тайга и Яшкинскому району Р.Б. Мазанов, Герой Кузбасса, почетный гражданин города и Кемеровской области А.Ф. Маслов.

Выступавшие говорили о том, что с начала 2017 года ведется работа по реставрации мемориала. На сегодняшний день проведена масштабная работа по сверке списков фамилий, увековеченных на «Стене памяти».



Стоимость реставрационных работ составила 2 184 767, 80 руб. Неравнодушные тайгинцы не остались в стороне, перечислив в Фонд Победы более 500 тысяч рублей, которых хватило на предоплату подрядчику. И за это им говорилось спасибо.

Закончить реставрацию планируется в 2018 году. Будет отреставрирована и благоустроена территория у памятника воинам-тайгицам.

Завершился митинг возложением венков и цветов к подножию памятника павшим воинам тайгинцам.

А вот что происходило в нашем городе ровно 50 лет назад. Хотя открытие митинга было

назначено на 11 часов, к площади у горисполкома, который располагался тогда в южной части города, стал стекаться народ. Со знаменами подходили колонны трудящихся, учащихся школ, техникума, ГПТУ-54. Выстроившись на площади и прилегающих улицах, они замирают в скорбном молчании.

В две шеренги возле памятника выстроились участники Великой Отечественной войны. На трибуне – передовики производства, руководители города. Рота курсантов Томского военного училища и военный оркестр дополняют торжественность обстановки. Ровно в 11 часов председатель гориспол-

кома тов. А.А. Югов объявляет митинг, посвященный открытию памятника воинам-тайгинцам, погибшим в боях за Советскую Родину в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. открытым. Затем слово предоставляется первому секретарю городского комитета партии. И.А. Головачеву. В своей речи он говорит, что никогда не изгладятся в памяти народной имена тех, кто отдал свои жизни за нашу любимую Родину. В дань уважения к ним и открывается памятник землякам – тайгинцам. И тов. Головачев перечисляет все их фамилии одну за другой.

В людских шеренгах скорб-

ное молчание. И лишь изредка шепотом произносится: «Это мой сын... это мой брат... это мой отец...» Список имен замуровывается в гильзу артиллерийского снаряда, а затем не развернутом знамени кортеж обносит их вдоль колонн и направляется к памятнику. Гильза укладывается в нишу постамента. Гремит трехкратный салют, над городом разносятся паровозные и электровозные гудки.

С памятника срывается покрывало. Взгляды всех присутствующих устремлены на открывшуюся взору фигуру воина. Крепко сжав в руках автомат, застыл он на постаменте, где по белому мрамору золотом отливается надпись: «ВОИНАМ – ТАЙГИНЦАМ, ПОГИБШИМ В БОЯХ ЗА СОВЕТСКУЮ РОДИНУ В 1941-1945 гг.» А на боковых простенках постамента высечены слова из «Реквиема» Р. Рождественского: «Люди! Покуда сердца стучатся, – помните, какую ценой завоевано счастье, – пожалуйста, помните! Помните! Через века, через года, помните! О тех, кто уже не придет никогда, помните!»

И люди помнили. Помнили тех, кто кровью своей заплатил за наше счастье, за нашу свободу, собрав средства, они поставили памятник своим погибшим землякам.

К памятнику возлагают цветы. Ее возглавляют матери тех, кто остался лежать в заснеженных полях Подмосковья, на берегах Волги и Днепра, Вислы и Дуная.

Несмотря на холод на улице, люди не торопятся уходить, они смотрят на памятник, читают и перечитывают надписи на постаменте и, как клятву повторяют: мы вас помним, никогда не забудем.

И. ЮРЬЕВА.